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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: Η µε αριθµό πρωτ. 3638/28-1-2021 Ερώτηση 

 

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τους ανωτέρω 

αναφερόµενους Βουλευτές σας γνωστοποιούµε ότι: 

Κατ’ αρχάς πρέπει να αναφερθεί ότι  - σε επίπεδο Συµβουλίου - οι συζητήσεις µεταξύ Κρατών-µελών και οι 

σχετικές διαπραγµατεύσεις για τα αναφερόµενα Συµπεράσµατα Συµβουλίου για την Κλιµατική & Ενεργειακή ∆ιπλωµατία 

(υιοθετήθηκαν στις 25 Ιανουαρίου 2021) διεξάγονται από εκπροσώπους του Υπουργείου Εξωτερικών, ωστόσο η 

συνεργασία µεταξύ των αρµοδίων Υπηρεσιών και συγκεκριµένα της ∆/νσης Περιβάλλοντος (∆5) του ΥΠΕΞ και της ∆/νσης 

Κλιµατικής Αλλαγής και Ποιότητας Ατµόσφαιρας (∆/ΚΑΠΑ) του ΥΠΕΝ, όπως και ανάµεσα στους εκπροσώπους των δυο 

Υπουργείων στην Μόνιµη Ελληνική Αντιπροσωπεία µας στην ΕΕ, είναι εξαιρετικά στενή και συνεχής στα θέµατα αυτά.  

Στο πλαίσιο αυτό, σηµειώνεται ότι η Ελλάδα όχι µόνο δεν είναι απούσα από την εν λόγω διαδικασία αλλά ενεργεί και 

συνδιαµορφώνει αποφασιστικά το κείµενο των Συµπερασµάτων Συµβουλίου για την Κλιµατική & Ενεργειακή ∆ιπλωµατία. 

Ειδικότερα, το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας συµµετέχει ενεργά στην διαµόρφωση των πολιτικών της ΕΕ στους 

τοµείς της ενέργειας, του περιβάλλοντος και της κλιµατικής αλλαγής, προωθώντας τις θέσεις της χώρας µας στα 

Συµβούλια Υπουργών Ενέργειας και Περιβάλλοντος και στις Οµάδες Εργασίας του Συµβουλίου και της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής. Αντίστοιχα εκπρόσωποι του Υπουργείου συµµετέχουν σε συναντήσεις ∆ιεθνών Οργανισµών και περιφερειακών 

συνεργασιών. Σε αυτές τις συναντήσεις οι εκπρόσωποι τόσο της πολιτικής ηγεσίας όσο και οι υπηρεσιακοί παράγοντες, 

µεταξύ άλλων, θέτουν και τα ζητήµατα της κλιµατικής αλλαγής από την σκοπιά της χώρας µας. Χαρακτηριστικά 

αναφέρονται οι εξής τρεις ενδεικτικές περιπτώσεις: 

� Στις 25 Σεπτεµβρίου 2020 πραγµατοποιήθηκε µέσω τηλεδιάσκεψης η συνάντηση της Οµάδας Υψηλού Επιπέδου της 

ΕΕ για τη Στρατηγική της ∆ιεθνούς Ενεργειακής Συνεργασίας, µε σκοπό να εµπλουτισθεί από ενεργειακή σκοπιά η 

συζήτηση επί των υπό επεξεργασία τότε Συµπερασµάτων για την Κλιµατική και Ενεργειακή ∆ιπλωµατία. Κατά την 

συνάντηση κατεγράφη συµφωνία των κ-µ για την ενδυνάµωση της «πράσινης» πτυχής της ενεργειακής 

διπλωµατίας. Τα κ-µ συνέκλιναν στην παραδοχή ότι η ΕΕ µόνη της δεν δύναται να επιλύσει το πρόβληµα της 

κλιµατικής αλλαγής αλλά πρέπει να επιδείξει ηγεσία και δράση σε διεθνές επίπεδο. Η Ελλάδα χαρακτήρισε την 

ενεργειακή διπλωµατία ως εργαλείο προκειµένου να προωθήσει η ΕΕ την πράσινη ατζέντα της, διασφαλίζοντας 

ταυτόχρονα την ενεργειακή της ασφάλεια. Τάχθηκε υπέρ µιας ρεαλιστικής προσέγγισης βασισµένης στην διαφάνεια 

των σχέσεων της ΕΕ µε τρίτες χώρες και κάλεσε για ενεργητική συµµετοχή της ΕΕ σε όλα τα διεθνή φόρα. Η 



ενεργειακή ασφάλεια οφείλει να εστιάσει σε βιοµηχανικές αλυσίδες αξίας (πρώτες ύλες) µε διαφοροποίηση πηγών 

αλλά κι ενίσχυση της ενδογενούς παραγωγής, ενώ ιδιαίτερη προσοχή χρειάζεται να δοθεί στη δηµιουργία σχετικής 

στρατηγικής για τους συσσωρευτές. Τάχθηκε υπέρ πρωτοβουλιών περιορισµού της λεγόµενης «διαρροής 

άνθρακα», όπως ο φόρος άνθρακα, τόσο για να περιοριστούν οι οικονοµικές συνέπειες στις ευρωπαϊκές 

επιχειρήσεις, όσο και (κυρίως) για να έχουν αποτελεσµατικότητα οι προσπάθειες της ΕΕ για την παγκόσµια µείωση 

των εκποµπών αερίων ρύπων. Τόνισε ότι πρέπει να ενισχυθεί η διεθνής συνεργασία για την πυρηνική ασφάλεια 

ειδικά σε τρίτες χώρες στην άµεση γειτονία µας (Λευκορωσία και Τουρκία) για τη σωστή µεταφορά και αποθήκευση 

των πυρηνικών αποβλήτων. Αναφέρθηκε στη συµβολή της περιφερειακής συνεργασίας µέσω µηχανισµών όπως το 

Eastern Mediterranean Gas Forum (EMGF). 

� Στην Υπουργική ∆ιάσκεψη του CESEC (πρωτοβουλία της ΕΕ για την Ενεργειακή ∆ιασύνδεση Κεντρικής και 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης), η οποία πραγµατοποιήθηκε µέσω τηλεδιάσκεψης στις 2 Οκτωβρίου 2020, η Γενική 

Γραµµατέας Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών, κ. Αλεξάνδρα Σδούκου, η οποία εκπροσώπησε το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας, τάχθηκε υπέρ της περαιτέρω δραστηριοποίησης του CESEC στην προώθηση των 

ΑΠΕ, των καινοτόµων πράσινων τεχνολογιών όπως του υδρογόνου, καθώς και στην απανθρακοποίηση του τοµέα 

φυσικού αερίου στην περιοχή της Κεντρικής και Νοτιοανατολικής Ευρώπης, καθώς έως πρόσφατα το CESEC 

δραστηριοποιήθηκε κυρίως στους τοµείς ηλεκτρικής ενέργειας και φ.α. (εκδόθηκε σχετική Ανακοίνωση Τύπου στις 

5-10-2020.  

� Μετά και την ελληνική στάση στην Υπουργική συνάντηση του CESEC τον περασµένο Οκτώβριο, η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή ήδη µελετά τον τρόπο δραστηριοποίησης αυτής της συνεργασίας στους τοµείς της ενεργειακής µετάβασης 

και της δίκαιης µετάβασης. Σηµειώνεται ότι στο CESEC συµµετέχουν εκπρόσωποι από Ελλάδα, Αυστρία, Βουλγαρία, 

Κροατία, Ουγγαρία, Ιταλία, Ρουµανία, Σλοβακία και Σλοβενία και 8 συµβαλλόµενων µερών της Ενεργειακής 

Κοινότητας (Ουκρανία, ∆ηµοκρατία της Μολδαβίας, Σερβία, ∆ηµοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας, Αλβανία, Βοσνία-

Ερζεγοβίνη, Κοσσυφοπέδιο και Μαυροβούνιο).  

Σε σχέση µε την αναφορά «περί παρωχηµένων σχηµάτων για το φυσικό αέριο στην Ανατολική Μεσόγειο» 

υπενθυµίζονται τα εξής: 

� Το φ.α. δεν µπορεί να χαρακτηριστεί παρωχηµένο καύσιµο, καθώς αποτελεί το κύριο ενδιάµεσο καύσιµο για την 

ενεργειακή µετάβαση στην Ελλάδα αλλά και σε πολλές άλλες χώρες. Αξίζει να σηµειωθεί ότι στο πρόσφατο 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της ΕΕ (10-11 ∆εκεµβρίου 2020) το φ.α. συµπεριλήφθηκε στις τεχνολογίες µετάβασης (παρ. 

14).  

� Τα πολυµερή σχήµατα συνεργασίας όπως το Eastern Mediterranean Gas Forum (EMGF), το οποίο πρόσφατα 

κύρωσε η ελληνική Βουλή, µε την θετική ψήφο και του «Κινήµατος Αλλαγής», αλλά και οι διµερείς και τριµερείς 

συνεργασίας της Ελλάδας µε την Κύπρο, το Ισραήλ, την Αίγυπτο είχαν και έχουν στην βάση τους την συνεργασία 

για το φυσικό αέριο, αλλά επεκτείνονται σε σειρά άλλων πολιτικών όπως, µεταξύ άλλων, το περιβάλλον και η 

υγεία, αναδεικνύοντας ην µεγάλη πολιτική σπουδαιότητα τους για την εµπέδωση ενός κλίµατος καλής γειτονίας και 

συνεργασίας στην περιοχή της Μεσογείου. 

Ως προς τα αναφερόµενα στην Ερώτηση, για δράσεις στις περιοχές οι οποίες πλήττονται λόγω της 

απόλιγνιτοποίησης, δεν αποτελούν ζητήµατα της εξωτερικής πολιτικής αλλά αφορούν κεντρικές πολιτικές δράσεις της 

Ευρωπαϊκής Πράσινης Συµφωνίας.  Στο πλαίσιο αυτό, το Ευρωπαϊκό Σχέδιο Επενδύσεων Πράσινης Συµφωνίας (European 

Green Deal Investment Plan - EGDIP), το οποίο αναφέρεται επίσης ως Επενδυτικό Σχέδιο Αειφόρου Ευρώπης 

(Sustainable Europe Investment Plan - SEIP), είναι ο πυλώνας επενδύσεων της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συµφωνίας. Για 

την επίτευξη των στόχων τους οποίους θέτει η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συµφωνία, θα κινητοποιηθούν τουλάχιστον 1 

τρισεκατοµµύριο ευρώ σε βιώσιµες επενδύσεις κατά την επόµενη δεκαετία. Μέρος του ανωτέρω σχεδίου, αποτελεί ο 

Μηχανισµός ∆ίκαιης Μετάβασης (Just Transition Mechanism - JTM), που στοχεύει ακριβώς σε µια δίκαιη µετάβαση προς 

την από-ανθρακοποίηση. Στο πλαίσιο αυτό, εκτιµάται ότι θα κινητοποιηθούν τουλάχιστον 100 δισεκατοµµύρια ευρώ σε 

επενδύσεις κατά την περίοδο 2021-2027 προκειµένου να υποστηριχθούν εργαζόµενοι και πολίτες των περιφερειών που 

πλήττονται περισσότερο από τη µετάβαση. Με την υπ’ αρ. 52/23.12.2019 Πράξη Υπουργικού Συµβουλίου (ΦΕΚ Α΄ 213) 

προσδιορίστηκε η σύσταση, η συγκρότηση και η λειτουργία ειδικής Κυβερνητικής Επιτροπής για τη ∆ίκαιη Αναπτυξιακή 

Μετάβαση της Περιφέρειας ∆υτικής Μακεδονίας και του ∆ήµου Μεγαλόπολης. Από την εν λόγω Κυβερνητική Επιτροπή 



τεκµηριώθηκε από ουσιαστική, τεχνική και επιχειρησιακή άποψη και αποφασίστηκε, η κατάρτιση διακριτού Επιχειρησιακού 

Προγράµµατος ∆ίκαιης Μετάβασης για την προγραµµατική περίοδο 2021-2027 που τέθηκε σε διαβούλευση τον Οκτώβριο 

2020.  

Τέλος, όσον αφορά στα θέµατα ανταγωνιστικότητας σε συνδυασµό µε την αύξηση της κλιµατικής φιλοδοξίας της 

ΕΕ, εξετάζεται από πλευράς Ε. Επιτροπής, ένας προσαρµοστικός µηχανισµός φορολόγησης άνθρακα στα σύνορα της ΕΕ 

(Carbon Border Adjustment Mechanism) για ορισµένους τοµείς ο οποίος εκτιµάται ότι θα συµβάλει στη µείωση του 

κινδύνου διαρροής άνθρακα. Με αυτό τον µηχανισµό, η τιµή των εισαγωγών θα αντικατοπτρίζει µε µεγαλύτερη ακρίβεια 

την περιεκτικότητα σε άνθρακα, εξασφαλίζοντας ότι οι κλιµατικοί στόχοι της ΕΕ δεν θα υπονοµεύονται από τη πιθανή 

µετεγκατάσταση της παραγωγής σε τρίτες χώρες µε µικρότερες κλιµατικές φιλοδοξίες. Επίσης, σε ότι αφορά γενικότερα 

στα θέµατα διασφάλισης της ευρωπαϊκής και κατ’ επέκταση της ελληνικής ανταγωνιστικότητας, η πίεση από πλευράς ΕΕ - 

µέσω της ενεργειακής και κλιµατικής διπλωµατίας - για ευθυγράµµιση µε τους στόχους της Συµφωνίας των Παρισίων 

πέραν της αναγκαίας αντιµετώπισης της κλιµατικής απειλής, αποτελεί βασική προϋπόθεση παγκοσµίως και για την 

δηµιουργία ενός ισότιµου επιπέδου ανταγωνισµού. 

 

 

 

                                       Ο Υπουργός  

 

                         Κωνσταντίνος Σκρέκας 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                   

 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 0 

Σ ύ ν ο λ ο  Σελίδων: 3 
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